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Τώρα που οι καλοκαιρινές διακοπές μοιάζουν 
με μακρινή ανάμνηση -σαν κάτι παλιούς έρω-
τες που κάποιες ξεθωριασμένες φωτογραφίες 
σού θυμίζουν πως υπήρξαν-, επιστροφή στα 
ίδια! Επιστροφή στις υποχρεώσεις, στην καθη-
μερινότητα και στη σκληρή πραγματικότητα. 
Κάπου διάβασα για το SAD, Σύνδρομο Εποχι-
κής Συναισθηματικής Διαταραχής (Seasonal 
Affective Disorder), που είναι πια επιστημονικά 
αποδεδειγμένο και «χτυπάει» αλύπητα τις 
γυναίκες. Μήπως φταίει αυτό για τη δύσκολη 
επανένταξή μου; Το σύνδρομο προκαλείται 
από τη μείωση της έκθεσής μας στο φως του 
ήλιου και είναι υπεύθυνο για τη μείωση των εκ-
κρίσεων ορισμένων νευροδιαβιβαστών (όπως 
η σεροτονίνη) που βελτιώνουν τη διάθεσή μας. 
Άρα, δεν φταίω εγώ ούτε για τα νεύρα ούτε 
για την κάπως περίεργη διάθεσή μου, φταίει 
το σύνδρομο. Πώς θα ξεπεράσουμε, όμως, την 
«εποχική» μας θλίψη; Με θετική σκέψη, όπως 
θα διαπιστώσετε διαβάζοντας το Φάκελο 
«Μακροζωία» (σελ. 24). Με θετική σκέψη, 
άσκηση και μεσογειακή διατροφή. Αυτή την 
τελευταία, την τηρώ πιστά χρόνια τώρα. Δεν 
αφήνω σταγόνα ελαιόλαδο στο πιάτο μου. 

Καλή ανάγνωση, 

Σιμέλα Κολαγκελέ 
skolagele@dolnet.gr 
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ΕΠΙΣΤΗΜΗ

Με στόχό τα αγγεία 
Μια άλλη κατηγορία αντικαρκινικών φαρμάκων στοχεύει στα αγγεία 
του όγκου. Αυτά τα φάρμακα βασίζονται στη λογική ότι όταν δεν είναι 
εφικτό να χτυπηθούν τα καρκινικά κύτταρα, μπορούν να εξοντωθούν τα 
αγγεία που τα τροφοδοτούν με αίμα. Μην μπορώντας, δηλαδή, ο όγκος 
να τραφεί και να πάρει τα απαραίτητα συστατικά για την ανάπτυξή του, 
οδηγείται σε ασιτία και σε θάνατο. Τέτοια φάρμακα έχουν ήδη χρησι-
μοποιηθεί σε κάποια είδη όγκων του μαστού, του πνεύμονα, του παχέ-
ος εντέρου, του νεφρού, του εγκεφάλου και του ήπατος.

Το Τέλος Της 
χημέιοθέραπέιας;

Όταν, πριν από 10 χρόνια περίπου, 
μπήκε στην κλινική πράξη το πρώτο 
στοχευμένο φάρμακο (το Herceptin) 
για την αντιμετώπιση του καρκί-
νου του μαστού, αυτό αφορούσε το  
25-30% των γυναικών που εμφάνι-
ζαν καρκίνο στο στήθος. Οι ειδικές 
εξετάσεις στις οποίες είχαν υποβλη-
θεί οι εν λόγω γυναίκες έδειχναν ότι 
μπορούσαν αντί για χημειοθεραπεία 
-ή μαζί με αυτήν- να πάρουν αυτό το 
φάρμακο, που θα τις βοηθούσε πε-
ρισσότερο και αποτελεσματικότε-
ρα, επειδή είχε δημιουργηθεί ειδικά 
για τις ιδιαιτερότητες του δικού τους 
όγκου και κυρίως χωρίς τις δυσάρε-
στες παρενέργειες της χημειοθερα-
πείας, που όλοι γνωρίζουμε.  Έκτοτε, 
ο προσανατολισμός όλου του ιατρικού 
κόσμου έχει στραφεί στη στοχευμέ-
νη ή εξατομικευμένη (προσωποποι-
ημένη) θεραπεία. Και αυτό βασίζεται 
στην παραδοχή ότι ο κάθε άρρωστος 

έχει το δικό του καρκίνο, που είναι 
τελείως διαφορετικός από αυτόν του 
διπλανού του, ακόμα και αν ανήκει 
στον ίδιο τύπο (π.χ. του μαστού, του 
πνεύμονα, του προστάτη κλπ.), και γι’ 
αυτό και πρέπει να παίρνει ξεχωριστή 
θεραπεία. Παρ’ όλα αυτά, χρειάστηκε 
να περάσουν τουλάχιστον 10 χρόνια 
ώστε οι επιστήμονες να μπορέσουν 
να έχουν στη διάθεσή τους αρκετά 
και αποτελεσματικά τέτοια στοχευ-
μένα φάρμακα νέας γενιάς, λιγότερο 
τοξικά από τα παλιά (τη χημειοθερα-
πεία δηλαδή). Αυτά τα νέα φάρμακα 
ήταν απόρροια της γνώσης που απο-
κόμισαν οι επιστήμονες ερευνώντας 
τη μοριακή βάση του καρκίνου. Στα 
όσα ακολουθούν, σας τα παρουσιά-
ζουμε, γιατί αποτελούν την ελπίδα 
για το μέλλον, αυτά στα οποία σκο-
πεύουν οι επιστήμονες να βασιστούν 
για να κερδίσουν τελικά τον πόλεμο 
με τον καρκίνο. 

ΦαρΜακα πόυ 
βρίσκόυν στόχό 
Όλοι γνωρίζουμε ότι η κλασική χη-
μειοθεραπεία έχει μεγάλη τοξικότη-
τα και βλάπτει εξίσου τα υγιή και τα 
καρκινικά κύτταρα. Στόχος της είναι 
να σκοτώσει τα κύτταρα που πολλα-
πλασιάζονται γρήγορα, γιατί αυτό εί-
ναι το χαρακτηριστικό των καρκινι-
κών κυττάρων. Εκτός όμως από αυτά, 
γρήγορα εξελίσσονται -άρα και υφί-
στανται δυσάρεστες συνέπειες- και 
εκείνα των μαλλιών (που πέφτουν), 
του εντέρου (έτσι προκαλείται η διάρ-
ροια), του μυελού των οστών και  των 
λευκών αιμοσφαιρίων (έτσι μειώνεται 
η αντίσταση του ανοσοποιητικού συ-
στήματος). Αντίθετα, τα στοχευμένα 
φάρμακα ανιχνεύουν τα καρκινικά 
κύτταρα και σκοτώνουν μόνο αυτά. 
Τέτοια φάρμακα αφορούν ήδη την 
αντιμετώπιση κάποιων ειδών όγκων 
του μαστού, του παχέος εντέρου, του 
πνεύμονα, του νεφρού και του ήπα-
τος, και οι επιστήμονες πιστεύουν ότι 
στα επόμενα 1 με 2 χρόνια θα υπάρ-
χουν τέτοια φάρμακα για κάθε τύπο 
καρκίνου. Ορισμένα από τα φάρμακα 
αυτά (όπως τα μονοκλωνικά αντισώ-
ματα, τα παλαιότερα φάρμακα τέτοιου 
τύπου) στοχεύουν σε μόρια που βρί-
σκονται στην επιφάνεια των καρκι-
νικών κυττάρων, αλλά όχι των υγιών. 
Τα πιο καινούργια και αυτά που ήδη 
μελετώνται και δοκιμάζονται στο-
χεύουν σε όγκους που οφείλονται 
σε γονίδια που έχουν ενεργοποιηθεί 
ή μεταλλαχτεί -εξαιτίας περιβαλλο-
ντικών συνθηκών και συνηθειών του 
ασθενούς, όπως π.χ. το κάπνισμα, η 
ατμοσφαιρική ρύπανση, η διατροφή, 
οι τοξικές ουσίες-, με αποτέλεσμα να 
προκληθεί ο καρκίνος. Έτσι, τα νεό-
τερα αυτά φάρμακα καταστρέφουν 
τα καρκινικά κύτταρα, αυξάνουν το 
προσδόκιμο επιβίωσης των ασθενών 
και είναι πιο αποτελεσματικά και λι-
γότερο τοξικά από την κλασική χη-
μειοθεραπεία. 

Οι επιστήμονες τη θεωρούν την ελπίδα του 
μέλλοντος. Οι ερευνητές δίνουν σε αυτήν όλο το 
βάρος τους. Ο λόγος για τη στοχευμένη θεραπεία, 
που φιλοδοξεί να νικήσει τον καρκίνο. 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΝΑ ΔΑΛΛΑ
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ΜΕ ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ 
ΚΑΙ ΣΠΑΝΙΟΤΕΡΕΣ 
ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
Τα νέα αυτά φάρμακα -σε μορφή 
χαπιών ή ορού- χορηγούνται πο-
λύ ευκολότερα από τις χημειοθε-
ραπείες. Δεν είναι, όμως, ούτε αυ-
τά εντελώς αθώα.  Έχουν παρενέρ-
γειες, όπως δερματικά προβλήμα-
τα, υπέρταση, αιματουρία κ.ά, όχι 
βέβαια, σε όλους, αλλά σε κάποιους 
λίγους ασθενείς. Αυτές είναι δια-
φορετικού είδους, πιο σπάνιες και 
λιγότερο σοβαρές από εκείνες της 
χημειοθεραπείας, που κάποιες φο-
ρές απειλούν και τη ζωή, με αποτέ-
λεσμα να οδηγούν ακόμα και στη 
διακοπή της θεραπείας. ●

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΝ κ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΣΥΡΙΓΟ, αναπληρωτή καθηγητή 
Παθολογίας-Ογκολογίας στην Ιατρική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Αθηνών και διευθυντή 
της Ογκολογικής Μονάδας του Νοσοκομείου 
«Σωτηρία».
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